

Místo podpory může stát lidem dát příspěvek na podnikání

Kristýna Matějková

kristyna.matejkova@hn.cz



Mladá žena se po studiu v Praze přestěhovala zpět do malého rodného města. Nedaří se jí tam ovšem najít práci, která by odpovídala jejím schopnostem. Nejraději by si otevřela vlastní kadeřnictví, ale nemá na to peníze. O prvotní investici několika desítek tisíc korun se přitom může postarat stát. Slouží k tomu příspěvek na rozjezd podnikání, který však ne každý úřad práce aktivně nabízí. Státu se přitom podle odborníků vyplatí.

Celým názvem příspěvek na zřízení společensky účelného pracovního místa pro výkon samostatně výdělečné činnosti ročně získají dva až tři tisíce lidí. V červenci jich například díky

příspěvku podle údajů Úřadu práce ČR zahájilo podnikání celkem 653. Počet žadatelů zůstává v posledních letech víceméně stejný.

Velkou část z nich tvoří právě lidé toužící po vlastním kadeřnickém či nehtařském studiu, ale také restauraci nebo tesařské živnosti. Pro získání peněz od státu na rozjezd podnikání však musí zájemci nejdříve splnit několik podmínek.

„Není to tak, že přijdete na úřad práce, zaregistrujete se a příští týden odcházíte s příspěvkem. Lidé musí poměrně formálně prokázat, že se jim nedaří najít práci v dané lokalitě,“ popisuje Ondřej Dvouletý z katedry podnikání Fakulty podnikohospodářské VŠE, který vypracoval studii zhodnocující tento program.

Žadatel musí být vedený v evidenci úřadu práce a mít dlouhodobý pro-

blém s uplatněním. Nesmí mít žádné dluhy vůči státní správě, tedy zpravidla na daních. „Už to je pro lidi velká selekce,“ podotýká Dvouletý.

Podle něj dostávají lidé v rámci tohoto jednorázového příspěvku průměrně 54 tisíc korun. Množství vyplacených peněz se přitom odvíjí od výše nezaměstnanosti v daném kraji. Úředníci také posuzují, zda konkrétní nápad dává smysl v kontextu



V červenci například díky příspěvku zahájilo podnikání celkem 653 živnostníků.

regionu – například jestli už v tom městě není příliš mnoho kadeřníků.

Dotyčný si musí udělat průzkum trhu s vybavením, které pro své podnikání bude potřebovat. „Typicky musí do žádosti zaznamenat, kolik vydá například za nůžky,“ popisuje Dvouletý. Na základě vyplněné žádosti může úřad práce se zájemcem uzavřít dohodu a stát mu následně peníze vyplatí. Existuje však ještě jedna pojistka proti zneužití – podnik musí existovat aspoň následující jeden rok, jinak stát příspěvek vymáhá zpět.

Peníze také žadatel obdrží, až když má vyřízenou živnost. Automaticky pak opouští úřad práce a přestává pobírat podporu v nezaměstnanosti. A začíná státu odvádět daně. „V tom je kouzlo tohoto programu. Příspěvek pořád vychází pro stát výhodněji než dále platit podporu,“ říká Dvouletý.

Dodává však, že v některých krajích se k příspěvku žadatelé dostávají složitěji. Někteří z úředníků se tomuto programu věnují rádi, jiní zas podle Dvouletého zkušenosti o programu „aktivně mlčí“.

Příspěvek hodnotí pozitivně i Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků a živnostníků. „I kdyby to podnikateli nevyšlo, pořád ten výdaj dává smysl. Podpoří kreativitu a inovaci na trhu a malé a střední podnikání, které je nejdůležitější vrstvou ekonomiky státu,“ říká.

Program je součástí aktivní politiky zaměstnanosti ministerstva práce a sociálních věcí od roku 2004. Za tu dobu se ho mohly zúčastnit desítky tisíc Čechů. Úřad práce prostřednictvím tiskové mluvčí ale HN potvrdil, že souhrnná data za celou dobu čerpání nelze dohledat.